
Atto Camera 
 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-08553 
presentata da 

LUCIANA PEDOTO  
giovedì 29 novembre 2012, seduta n.726 

 
 
 

Al Ministro della salute. 
 
- Per sapere - premesso che:  
 
con l'articolo 11 del decreto-legge 24 gennaio 2012, n. 1, «disposizioni urgenti per la concorrenza, 
lo sviluppo delle infrastrutture e la competitività» al fine di potenziare il servizio di distribuzione 
farmaceutica è stato indetto un concorso straordinario su base regionale, per l'assegnazione di 
sedi farmaceutiche;  
 
con la nuova normativa, al fine di favorire l'accesso alla titolarità delle farmacie da parte di un più 
ampio numero di aspiranti, aventi i requisiti di legge, nonché di favorire le procedure per l'apertura 
di nuove sedi farmaceutiche garantendo al contempo una più capillare presenza sul territorio del 
servizio farmaceutico è stato stabilito che vi sia una farmacia ogni 3.300 abitanti e che la 
popolazione eccedente, rispetto al parametro di cui sopra, consente l'apertura di una ulteriore 
farmacia, qualora sia superiore al 50 per cento del parametro stesso (1.651 abitanti);  
 
ad oggi solo 6 regioni hanno bandito il concorso per l'apertura di nuovi sedi farmaceutiche: 
Piemonte (per assegnazione di 147 sedi farmaceutiche, scadenza bando 22 dicembre 2012); 
Lombardia (per l'assegnazione di 343 sedi farmaceutiche, scadenza bando 19 dicembre 2012); 
Veneto (per assegnazione 224 sedi farmaceutiche, scadenza bando 16 dicembre 2012); Toscana 
(per l'assegnazione di 131 sedi farmaceutiche, scadenza bando 21 dicembre 2012); Liguria (per 
l'assegnazione di 89 sedi farmaceutiche, scadenza bando 30 novembre 2012); Lazio (per 
l'assegnazione di 278 sedi farmaceutiche, scadenza bando 13 dicembre 2012);  
 
lo stesso Ministero della salute per facilitare la conoscenza di tutte le procedure concorsuali ha 
attivato un sito web, hyperlink «http://www.concorsofarmacie.sanita.it», ove gli aspiranti titolari di 
farmacia possono reperire gratuitamente tutte le informazioni necessarie ed iscriversi ai concorsi 
su base regionale;  
 
il concorso prevede una selezione dei concorrenti per titoli conseguiti negli anni e non prevede 
prove selettive, pertanto ai concorrenti viene chiesto esclusivamente di inserire nella domanda tutti 
i loro requisiti; di conseguenza gli stessi non si dovranno preparare al test per risposte multiple;  
 
nel passato, infatti, i concorsi indetti prevedevano, oltre ai requisiti e ai titoli, il superamento di un 
test a risposte multiple; per le difficoltà che incontravano i partecipanti al concorso erano molte le 
associazioni di categoria o i privati che organizzavano a pagamento dei gruppi di studio per 
superare il predetto test;  
 
attualmente non essendoci questa necessità appaiono sul web dei siti che propongono aiuti 
alternativi per il superamento del concorso organizzatisi a livello regionale, tra questi è presente il 
sito «http://www.concorsofarmacie2012.it» ove propongono: ... «risorse e servizi professionali 
integrati volti al raggiungimento del tuo successo personale nella partecipazione al concorso. Con 
l'utilizzo delle più avanzate risorse tecnologiche, lo Staff potrà, a tuo gradimento, supportarti in 
tutte le fasi del tuo futuro business senza necessità da parte tua di anticipi e/o esborsi finanziari»;  
 
gli stessi organizzano delle riunioni di candidati farmacisti, in varie città italiane, nelle quali 
vengono quantificate le probabilità di aggiudicazione, in base ai propri titoli, delle sedi 



farmaceutiche;  
 
ai candidati più promettenti viene proposto un contratto per la consulenza relativa 
all'aggiudicazione della sede farmaceutica con la sottoscrizione di una scrittura privata che oltre ad 
offrire i servizi preliminari per l'aggiudicazione della farmacia vincola il candidato per la fornitura di 
servizi:  
 
consulenza per l'attività di selezione ed aggiudicazione della migliore sede farmaceutica;  
 
assistenza alla scelta dell'esatta ubicazione della sede farmaceutica, nonché nella scelta delle 
modalità di allestimento ed organizzazione aziendale (arredi, hardware, software gestionale, 
contratti assicurativi e contratti di fornitura alle migliori condizioni economiche);  
 
assistenza sull'attività di procacciamento delle risorse finanziarie;  
 
assistenza all'espletamento di ogni formalità burocratica amministrativa;  
 
assistenza nella selezione degli strumenti operativi più opportuni per la migliore performance 
dell'attività;  
 
tenuta delle scritture contabili;  
 
fornitura dei servizi di amministrazione del personale, predisposizione buste paga, assistenza nella 
gestione dei rapporti con l'Inail, assistenza nelle pratiche di assunzione;  
 
coordinamento con i professionisti prescelti e supporto in relazione ai profili legali connessi ai 
succitati servizi;  
 
secondo lo schema di contratto a disposizione dell'interrogante, il compenso per i su elencati 
servizi sarebbe così suddiviso:  
 
a) alla data della sottoscrizione del contratto un importo una tantum di euro 300,00 oltre Iva a titolo 
di corrispettivo per i servizi preliminari;  
 
b) a seguito dell'aggiudicazione e con decorrenza dalla data di apertura della sede farmaceutica 
un corrispettivo mensile (oltre IVA) determinato secondo le tabelle allegate al contratto che vanno 
da un minimo di 250 euro mensili fino a 983,33 euro per un giro di affari pari a 3.000.000,00 e un 
ulteriore somma di 500 euro oltre i 3.000.000,00 per ogni euro 250.000,00 di giro d'affari;  
 
c) a seguito dell'aggiudicazione della sede farmaceutica un corrispettivo una tantum a titolo di 
«success fee» pari al 2 per cento del volume fatturato conseguito nei primi 18 mesi di apertura al 
pubblico della sede farmaceutica stessa -:  
 
se il Ministro non ritenga opportuno assumere iniziative, per quanto di competenza, affinché in 
tempi brevi si possa venire a conoscenza di tutte le sedi farmaceutiche messe a concorso sul 
territorio nazionale vista la possibilità per i candidati di presentare la domanda al concorso in due 
regioni;  
 
se il Ministro sia a conoscenza del sito sopracitato hyperlink «http://www.concorsofarmacie2012.it» 
e se non ravvisi la necessità di assumere ogni iniziativa di competenza al fine di garantire la 
salvaguardia di una corretta gestione delle nuove farmacie nel rispetto delle leggi e delle norme 
vigenti, a tutela dello stesso servizio sanitario nazionale.  
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